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35 на шых леп шых су ай чын ніц 
атры ма лі на вы хад ных зван-
не «Жан чы на го да 2015». Па-
чэс ная ўзна га ро да ак ты віс так 
Бе ла рус ка га са ю за жан чын — 
свед чан не пры знан ня іх лі дар-
скіх, пра цоў ных і вы ха ваў чых 
якас цяў. Прад стаў ні цы пры го-
жай па ло вы ча ла вец тва ў ка то-
ры раз да каз ва юць, што мо гуць 
усё. А ўша на ван не пе ра мож цаў 
VІІІ рэс пуб лі кан ска га кон кур су 
«Жан чы на го да» ста ла са праўд-
ным пры знан нем іх за слуг.

— Гэ ты кон курс знай шоў вод гук 
не толь кі ў жа но чых сэр цах, а ва ўсёй 
на шай кра і не, — ад зна чы ла мі ністр 
ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ. — На ша 
дзяр жа ва — гэ та кра і на, дзе жан-
чы ны — не толь кі ўпры гож ван не, а і 
стры жань дзяр жа вы. Моц най кра і на 
мо жа быць та ды, ка лі ў ёй шчас лі выя 
жан чы ны, пры го жая мо ладзь і да гле-
джа ныя ста рыя.

Сло вы па дзя кі, па ва гі і він ша-
ван няў пры ма лі пе ра мож цы ў пя ці 

на мі на цы ях, са мі наз вы якіх тлу ма-
чаць сут насць і раз на стай насць на-
прам каў, у якіх пра цу юць і да ся га юць 
пос пе хаў су час ныя жан чы ны. У гэ ты 
дзень муж чы ны ад на га лос на пры-
зна ва лі пе ра ва гу жан чын і іх пер ша-
снае зна чэн не ў жыц ці дзяр жа вы.

Мі ха іл ЖУ РАЎ КОЎ, мі ністр 
аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, які 
ўзна га родж ваў пе ра мож цаў на мі на-
цыі «За вы ха ван не дзя цей і мо ла дзі», 
пры знаў ся, што на ват кры ху раз гу-
біў ся, увай шоў шы ў зал і ўба чыў шы 
ад ра зу так шмат пры га жунь:

— На жан чы не тры ма ец ца не 
толь кі дзяр жа ва, але і ўвесь свет. Ку-
ды мы, муж чы ны, без вас дзе нем ся? 
Ду маю, гэ тая на мі на цыя асаб лі вая, 
бо вы ха ван не — вель мі важ ная мі-
сія. Муж чы ны, маг чы ма, праз пэў ную 
сла басць ха рак та ру — ад да юць кі ру-
ю чую ро лю ў гэ тай га лі не жан чы не. 
Бо вы ха ваць са праўд на га ча ла ве-
ка — гэ та са мая га лоў ная мі сія на 
Зям лі, каб пра цяг ваў ся наш род і каб 
квіт не ла на ша дзяр жа ва.

Раз ва гі пра знач насць жан чын у 
жыц ці пад тры маў ге не раль ны ды-
рэк тар аг ра кам бі на та «Жда но ві-
чы» Ге ор гій ЧУЙ КО, яко му вы па ла 
він ша ваць пе ра мож цаў на мі на цыі 
«За ўклад у раз віц цё ся ла».

— Усё, што муж чы ны ро бяць у 
жыц ці, ро біц ца для жан чын. А ўза мен 
яны атрым лі ва юць усё роў на больш. 
Бог даў нам зям лю, не ба, па вет ра, 
а ўсё ас тат няе для жыц ця ча ла ве ка 
ства ра юць ся лян скія жа но чыя ру кі. 
Ра ней мы зма га лі ся за ад ра джэн не 
ся ла, а ця пер — за раз віц цё, і гэ та 
ўжо больш вы со кая сту пень. Упэў не-
ны, што пры та кіх жан чы нах бу ду чае 
ся ла за бяс пе ча на.

Ві та ю чы жан чын, ад зна ча ных у 
ка тэ го рыі «За ўклад у раз віц цё ду-
хоў нас ці і куль ту ры», ге не раль ны 
ды рэк тар На цы я наль на га мас тац-
ка га му зея Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ула дзі мір ПРА КАП ЦОЎ да лу чыў ся 
да ду мак ас тат ніх муж чын:

— Мы толь кі кі ру ем, а асноў ную 
пра цу ў сфе ры куль ту ры ўсё ж та кі 
ро бяць жан чы ны.

Ён пра па на ваў на на ступ ны год 
па шы рыць склад на мі на цыі, да даў-
шы ў яе яшчэ і ка тэ го рыю мас тац тва, 
дзе пра цуе шмат жан чын.

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду, які ўша ноў ваў пе ра мож цаў 
ка тэ го рыі «За лі дар ства і па спя хо вае 
кі раў ніц тва», пра па на ваў ства рыць 
яшчэ ад ну на мі на цыю: «Лі дар у на-
ву цы і аду ка цыі».

— На шы да мы ро бяць ма гут ны 
ўклад ме на ві та ў гэ тыя га лі ны, — за-
зна чыў ён.

Зна ка вую і знач ную пра цу гра-
мад скіх аб' яд нан няў для кра і ны пад-
крэс лі ла на мес нік прэм' ер-мі ніст-
ра На тал ля КА ЧА НА ВА, він шу ю чы 
пе ра мож цаў на мі на цыі «Па спя хо вы 
старт і на дзея Бе ла рус ка га са ю за 
жан чын».

— Вы не толь кі са ма ад да на пра-
цу е це на сва іх мес цах, ве дзя це вя лі-
кую гра мад скую пра цу, але і за ста-
я це ся ма ма мі, сёст ра мі, сяб роў ка мі. 
Мы яшчэ раз пе ра ка на лі ся, што жан-
чы ны мо гуць усё.

Пры го жыя, моц ныя, здоль ныя і 
та ле на ві тыя бе ла рус кія жан чы ны не 
за ста лі ся ў даў гу ў муж чын і па дзя ка-
ва лі ім за пад трым ку і ра зу мен не.

— Гіс то рыя кра і ны ні ко лі не абы хо-
дзіц ца без удзе лу жан чын, якія заўж-
ды на пе ра дзе. Ад нак по бач з на мі 
заў сё ды муж чы ны, і мы ўдзяч ны ім за 
ўва гу і цяр пен не на шых кап ры заў, за 
па ва гу і лю боў, — па дзя ка ва ла моц-
най па ло ве Ма ры я на ШЧОТ КІ НА, 
стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Бе ла рус кі са юз жан чын».

— Мы сён ня та кія пры го жыя не 
толь кі дзе ля ад на го свя та. Мы заўж-
ды ро бім пры чос ку і ма кі яж дзе ля 
муж чын, каб яны на мі га на ры лі ся і 
за хап ля лі ся. По бач заўж ды па він-
на быць моц нае пля чо, на якое мы 
мо жам аба пер ці ся, — за пэў ні ла 
ня змен ная кі раў ні ца ААТ «Вя лі кі 
Двор» у Стаўб цоў скім ра ё не Воль-
га ЛУ ЦЫК. — Жан чы на — гэ та перш 
за ўсё ма ці, а по тым — баб ка. Усё, 
што ўва мне ёсць доб ра га, — гэ та 
ад Бо га і ад ба бу лі. У 1941-м, ка лі 
я на ра дзі ла ся, мая ма ма бу да ва ла 
ка му нізм, а ба бу ля бы ла са мной. 
Ця пер я так са ма маю ўну каў і пра шу 
Бо га, каб ён да зво ліў мне да ча кац ца 
яшчэ і праў ну каў.

— Та кія ўзна га ро ды на тхня юць на 
но выя подз ві гі. Хо чац ца зра біць яшчэ 
неш та но вае, ка рыс нае. Ува га вель мі 
па трэб на жан чы нам і ад муж чын, і ад 

кра і ны, і ад жан чын, — пе ра ка на на 
Мар га ры та АЛЕК САНД РО ВІЧ, за-
слу жа ная ар тыст ка Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, са ліст ка Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ака дэ міч на га му зыч на га 
тэ ат ра. — Ка лі мы звяр та ем на ся бе 
ўва гу спра ва мі, муж чы ны яшчэ больш 
цэ няць нас за ак тыў насць, прад пры-
маль насць, твор часць. У су час ным 
све це муж чы ны і жан чы ны па він ны 
пад трым лі ваць ад но ад на го без уся-
ля кіх спа бор ніц тваў (хі ба што толь кі ў 
доб рым сэн се, каб ак ты ві за вац ца на 
но выя пе ра мо гі і да сяг нен ні).

— Мо жа здац ца, што гра мад ская 
дзей насць — цяж кая пра ца, але ра-
біць яе лёг ка, бо мне аса біс та да па-
ма га юць муж, дзе ці і ўсе не абы яка-
выя. Ка лі спра ва лю бі мая, яна не па-
тра буе шмат на ма ган няў і ста но віц ца 
ці ка вай і на тхняль най, — па дзя лі-
ла ся Іры на ПІЛІПЧУК з Ган ца віч, 
ма ці дзе ся ці дзя цей, за гад чы ца 
цар коў най біб лі я тэ кі хра ма ў го-
нар свя ці це ля Ці ха на, Па тры яр ха 
Мас коў ска га і ўсяе Ру сі.

— Гэ та шчас це, што мы та кія. Бы-
вае, праў да, што муж чы ны праз нас 
ва ю юць, але коль кі свят ла, да бры-
ні, ка рыс ці і цяп ла мы ня сём у свет! 
Без жан чы ны не абы хо дзіц ца ні вод-
ная спра ва, на пэў на, та му што мы 
свят ло ў акен цы, — да да ла На тал ля 
ЦЫЛІН СКАЯ, ве ла спарт смен ка, 
за слу жа ны май стар спор ту Бе ла-
ру сі, вась мі ра зо вая чэм пі ён ка све-
ту і ма ці чац вя рых дзя цей.

Іры на СІ ДА РОК, 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу
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Вы ні ко вая пра ца ўраж вае, на тхняе, уз руш-
вае. Гля дзіш, і най перш ба чыш фар бы, пас ля 
раз гля да еш узо ры, по тым звяр та еш ува гу на 
ін крус та цыю цу доў ны мі пя лёст ка мі і ка ва лач-
ка мі ке ра мі кі. Праз ней кі час зда гад ва еш ся, 
што гэ та не прос та аб страк цыя — у ко ле рах 
сха ва ны вы явы: ра ка він ка, ры ба, дрэ ва, жар-
птуш ка... Кож ны ба чыў на па лат не тое, што 
пад каз ва лі ро зум і сэр ца.

На ад крыц ці вы ста вы са бра лі ся асноў ныя 
ўдзель ні кі пра ек та. Тыя, хто праз пэў ныя фі-
зіч ныя цяж кас ці не змог да лу чыц ца, пры ма лі 
ўдзел у су стрэ чы праз ін тэр нэт.

— Мы пра па ноў ва ем гас цям вы ста вы раз-
гле дзець кар ці ны з са ма га зруч на га ра кур су — 
на ўзроў ні ка ляс кі, на якой ру ха юц ца на шы 
па да печ ныя, — ад зна чы ла Ган на ГАР ЧА КО-
ВА, ды рэк тар Бе ла рус ка га дзі ця ча га хос-
пі са. — Пра ект ства раў ся, каб па ка заць, што 
гэ тыя дзе ці МО ГУЦЬ. Яны шмат ча го мо гуць: 
не толь кі тва рыць, а і да па ма гаць ства раць 
неш та агуль нае.

Перш чым прый сці да та ко-
га пра ек та, на ву чэн цы сту дыі 
«Фло рыя» пра во дзі лі для дзя-
цей з хос пі са май стар-кла сы. 
Яны ра зам ма ля ва лі на ва дзе, 
тва ры лі пяс ком і фар ба мі.

— Даць ней кую наз ву тэх-
ні цы, у якой ство ра ны кар ці ны, 
скла да на, бо гэ та част ко ва бы ло 
ней кае ху лі ган ства, част ко ва — 
спро ба, фан та зія, та му мы не 
аб мя жоў ва лі ся ні я кі мі стан дар-
та мі, — па тлу ма чы ла мас тач ка 
Люд мі ла БА І РА ВА, кі раў нік 
сту дыі «Фло рыя». — Мы ка-
рыс та лі ся акры ла вы мі фар ба мі, 
квар ца вым пяс ком, тэкс тур най 
па стай і эле мен та мі ке ра мі кі і 
атры ма лі, упэў не на, са праўд ныя 
шэ дэў ры.

На па лот нах су сед ні ча юць 
глі на, ке ра мі ка і алей ныя фар-
бы. У цэнт ры кож най кар ці ны — 
ке ра міч ны пя лёс так, які ўме ла 

ўпле це ны ў асноў ную тэ му. Кож ны з пры сут ных 
спа дзя ец ца, што як у той каз цы пра ся мі ко-
лер ную кве тач ку, за га да ныя дзець мі жа дан ні 
збу дуц ца і тут.

— Ка лі на шы дзе ці ра бі лі пер шыя маз кі, гэ-
та быў толь кі пер шы слой, які пас ля да пра цоў-
ваў ся вы ха ван ца мі сту дыі «Фло рыя». У вы ні ку 
атры ма лі ся шы коў ныя кар ці ны. Я ду ма ла, што 
аў та ры ідэй пас ля гэ та га не па зна юць сваю ра-
бо ту, але ўсе дзе ці як адзін на кі ра ва лі ся кож ны 
да свай го па лат на, — уз ру ша на ўспа мі нае Іры-
на БАЙ ДА КО ВА, спе цы я ліст па са цы яль най 
ра бо це Бе ла рус ка га дзі ця ча га хос пі са.

Для ка гось ці ме ра пры ем ства ста ла экс пе ры-
мен там, а для ка гось ці — ад крыц цём. Гас цям 
вы ста вы пра па на ва лі на ма ля ваць кар ці ну, пры-
вя заў шы іх ру кі за лок ці да ту ла ва, каб яны змаг-
лі на са бе ад чуць цяж кас ці, з які мі су ты ка юц ца 
дзе ці, маг чы мас ці якіх так са ма аб ме жа ва ны.

— Вель мі дзіў на бы ло ма ля ваць з за вя-
за ны мі ру ка мі. Мае ру хі ста лі ска ва ныя. Хо-
чац ца да цяг нуц ца ўпе рад, па вяр нуць ру ку, як 
та бе зруч на і як ты пры вык, а не атры моў ва-
ец ца, — па дзя лі ла ся ўра жан ня мі ад «аб ме жа-
ва на га» ма ля ван ня квет кі на вед валь ні ца Воль-
га. — Ця пер я больш ра зу мею, што ад чу ва юць 

дзе ці, якія не ма юць маг чы мас ці 
нар маль на ру хац ца. Ад на спра ва 
гля дзець на цу доў ныя кар ці ны, а 
ін шая — на са бе ад чуць, як гэ та, 
ка лі ты фі зіч на не мо жаш зра біць 
тое, што хо чаш.

Дру гі госць, Ілья, які ма ля ваў сі-
ня га сла на пад даж джом, на столь кі 
за ха піў ся пра цэ сам, што па літ ру і 
пэн дзаль тры маў на ват зу ба мі, бо 
не ха па ла рук на ўсе дзе ян ні.

Пас ля за кан чэн ня вы ста вы ра-
бо ты дзя цей бу дуць вы стаў ле ны 
на аў кцы ён. За вы ру ча ныя срод кі 
ар га ні за та ры мяр ку юць на быць аб-
ста ля ван не ў но вы бу ды нак дзі ця-
ча га хос пі са.

Вы ста ва пра цуе ў арт-пра сто ры 
«ЦЭХ» па вул. Каст рыч ніц кай,16 з 
24 са ка ві ка па 12 кра са ві ка з 12:00 
да 22:00. Ува ход воль ны.

Іры на СІ ДА РОК. Фо та аў та ра. 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу
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Пры го жыя і моц ныяПры го жыя і моц ныя  ��

ПА ЧЭС НАЕ ЗВАН НЕ, 
АД КАЗ НАЯ МІ СІЯ
Жан чы ны сён ня мо гуць усё, але дужае 
муж чын скае пля чо ім усё ж па трэб на

Свят ло ў акнеСвят ло ў акне  ��У ТЭХ НІ ЦЫ НАД ЗЕІ

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра На тал ля КА ЧА НА ВА 
ўзна га родж вае пе ра мож цаў на мі на цыі «Па спя хо вы старт і на дзея БСЖ».

Мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ, 
мі ністр пра цы і са цы яль най аба ро ны, стар шы ня БСЖ Ма ры я на ШЧОТ КІ НА 

і дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў Свят ла на ШЫ ЛА ВА (зле ва на пра ва).

АБ' ЁМ НЫЯ кар ці ны з эле мен та мі 
ма за і кі вы ста вы «Ля ці-ля ці, пя лёс-

так» — са ма па са бе ары гі наль ная за-
ду ма. Аднак уні каль насць яе ў тым, што 
тво ры вы ка на ны дзець мі, якія фі зіч-
на не маг лі пе ра даць на па лат не свае 
фан та зіі. Да па ма га лі рэа лі за ваць ідэі 
па да печ ных Бе ла рус ка га дзі ця ча га 
хос пі са вы ха ван цы сту дыі «Фло рыя» 
пры Рэс пуб лі кан скім цэнт ры эка ло гіі і 
края знаў ства.

Шэ дэў ры з пяс ку, па сты, ке ра мі кі і фар баў ства ры лі ма лень кія па цы ен ты хос пі са

Цяпер Вольга лепш разумее, што адчуваюць 
людзі з абмежаванымі магчымасцямі.

Каця і Рома — 
актыўныя 
ўдзельнікі 

праекта.


